

母儀千古厚德貽徵徽

周蜀雲

相夫教子重振家聲

中華歷史悠久，向重倫理文化，歷代英豪多由於有賢母嚴教督責，造福國家社會，名垂青史。遠者如孟母三遷，近者如明末大儒顧亭林之母王太夫人，痛感國家危亡，於絕食殉難之前，再三教子復國。我因有感於歷史上許多賢母的典範，昭垂後世，激勵來茲，特為恭撰本文，追懷逝

世三十餘年的世交黎伯母趙太夫人，今海軍一級上將黎玉璽將軍的母親。

清末民初，四川地方秩序混亂，軍閥割據自雄，內戰頻仍，百姓顛沛流離，黎府原屬世家，受戰亂影響，家道中落，生活清苦。趙太夫人出身書香門第，賢淑堅忍。十七歲與黎公波臣先生結褵，毫不以黎府境遇清苦為意，勤儉持家，極思有所振發。波臣先生在外任教，屢欲攜眷同往任所，太夫人以家業未建，堅不隨行，凡營造房屋，增置產業，子女撫育，均一手主持。民國八九年間，盜匪猖獗，人心惶惶，一夕數驚，太夫人等家人走避，寄長搆幼，散居親友之家，以策安全。民國九年，甘肅大地震，四川比隣，大受影響，房屋門窗被震裂，人民素無防震經驗，驚恐逃避，如臨末日，太夫人從容鎮定，不辭辛苦奔波，把子女轉移於安全之處。俟次年地方稍靖始行團聚。冒千辛，歷萬苦，一言難盡。

曾赴德國深造，抗戰期間赴美國接艦參戰。事功

黎波臣先生退休歸養，經營農桑，編組民團，綏靖地方，倡導公益，排難解紛，太夫人均熱

心參與，盡心盡言，處事明快，意志堅定，在女性中殊不多見；遇人有急，必就力之所及，設法周全，鄉里稱賢。

鼓勵三子從軍報國

黎波臣先生及太夫人鑒於外侮頻仍，國勢阽危，認定從軍乃為救國捷徑，故鼓勵三位公子玉絮、玉璽、玉琢，先後投入國民革命軍行列。

黎波臣先生嘗嚴訓他的三位公子：「人貴有志氣、有毅力，要孝順父母，尊敬長上，務節儉、清廉」。波臣先生因任教旅外，太夫人在家，撫育子女成立，經常耳提面命，「父親的訓示必須嚴格遵守，要用心讀書，受好教育，學業有成，好好做人，勤奮做事，從軍報國」。賢母的教誨，使他們的子女能在家盡孝，為國盡忠。

長子黎玉絮，中央陸軍軍官學校第六期畢業，以戰功遞升至陸軍工兵團團長，步兵少將師長，隸羅廣文兵團，早年駐防四川達縣，兼川東北清剿指揮官。

三子黎玉琢，中央陸軍軍官學校十七期畢業，積功累升至海軍陸戰隊少將部隊長。

次子黎玉璽兄在海軍電雷學校第一期畢業，曾赴德國深造，抗戰期間赴美國接艦參戰。事功

最為傑出。

玉璽兄之榮顯，緣於嚴父慈母的訓誨。他在

抗戰初期任魚雷快艇艇長，在江陰、九江一帶作戰。民國二十九年任水雷隊長，在邕江參加賓陽會戰極著戰功。抗戰勝利後，首任永泰艦長，以戰功調升海軍總部作戰處長，審訂作戰計劃，訂正各級作戰文書，極獲桂永清總司令嘉許，卅七年八月調升太康艦長。在永泰及太康艦長任內均以戰功稱著。海總作戰處長任內，致力作戰參謀業務之整理改進，使海軍作戰業務趨於正軌，甚獲桂總司令激賞。三十七年十月二十六日，桂永清總司令嘉許，並頒給桂總司令獎章。

桂總司令、第一艦隊司令馬紀壯、總部作戰署長段一鳴、重慶艦長鄧兆祥等同乘重慶艦所派汽艇，中途故障，漂流海上，天黑浪大，迅將漂至蓋平共區，危在頃刻間，重慶艦知而不救；玉璽兄自駕太康艦小艇馳救，歷三個半小時，化險為夷，更獲桂總司令深為嘉許和益加器重。

民國三十八年一月二十一日，先總統蔣公介石引退，海軍奉令派遣座艦侍衛，當時有人推薦長治艦，但作戰處堅請派太康艦擔任，桂總司令亦決定由太康艦擔任侍衛。不久長治艦在長江口擔任巡弋任務時宣告叛變，艦長胡敬端隻身赴任，被艦長室的勤務兵槍殺殉職（胡艦長赴任之前曾報請調換副長，却因有人反對未果，實際主持叛變的就是副長；長治艦的叛變及胡敬端艦長的

殉難，真是國家的大不幸）。當時有人問桂總司

令決定派太康艦爲蔣公侍衛艦的理由，桂永清說：

「這是基於平時服勤考察中所表現的『忠貞』、『戰功』、『能力』與『勇毅果敢』等原則。」

太康艦正符合這四個條件」。黎艦長統率太康艦

自民國三十八年元月至六月中旬，有五個月的時間侍衛蔣公的安全。在此期間，他深感責任重大

，日夜勤謹，圓滿達成任務。蔣公常常詢問海軍

各方面的情形，關心官兵生活與士氣。要他對當

年日軍南侵作戰之戰備集運情形詳細研究，以爲

反攻大陸作戰的參考。

民國三十八年玉璽兄升任海防第二艦隊司令

。三十九年升任海軍總部參謀長。四十一年升任副總司令。在參謀長與副總司令的任內，蔣公特

別指定仍兼任艦隊及特遣部隊指揮官，肩負作戰

指揮任務。民國五十四年調副參謀總長執行官。

旋即升任參謀總長，五十五年晉任海軍一級上將

，五十六年任總統府參軍長，五十九年六月任中華民國駐土耳其共和國全權大使，六十年再任總統府參軍長，六十七年調任總統府戰略顧問

以迄於今。

黎玉璽將軍常以「盡職盡忠以報國，任勞任怨以服衆」爲座右銘。這是他奮發自強的原動力，也是實踐慈母「盡忠報國」訓誨的事實表現。

黎家昆仲三位投身國民革命行列，獻身報國，不負賢母教誨，各有建樹。

解脫後顧毅然投水

抗戰勝利，黎玉璽將軍曾迎太夫人至青島南

京團聚，因率艦轉戰南北奔波，僅能於休假日回

家侍奉太夫人。平居多由黎夫人藝文嫂奉侍，孫

兒昌意繞膝承歡，那是他們母子家人天倫樂聚難

忘的一段時光。嗣後大局逆轉，政府南遷廣州，

海總轉進臺灣。黎將軍伉儷懇請太夫人隨眷同行

；太夫人以局勢險惡，勗勉黎將軍移孝作忠，勿

以母親安危爲念。由玉璽、玉琢護送返回四川故

鄉。

卅八年，四川軍事失利，黎玉璽將軍率部離達縣，轉戰渝蓉之間，囑咐三弟玉琢留家奉母。太夫人默察情勢，斷然拒絕玉琢留家奉母，特別叮囑說：「你仍應一本軍人報國初衷，趕緊離開

家鄉，去找你大哥、二哥，自己殺出一條血路，創造自己的人生。」玉琢拜別老母，潛行出發，經渝港於卅九年六月四日安抵臺灣，見到二哥，談及母親的安危，淒然不知所措。

太夫人三子從軍報國，平時不溺於母子私情，忠勇堅貞，爲女性中少見。當她目送最後一個愛子遠離，四境兵荒馬亂，情景淒苦，可想而知。

未幾共軍部隊到達，展開清算鬥爭，地方騷

然。太夫人及兒媳安碧不久即被共黨拘捕監禁，嚴刑公審逼供，歷時一載，太夫人始獲釋放，返

家之後，目睹辛苦經營之家業被沒收，房屋被五

家人分佔，飲泣之餘，仍強忍悲憤，竭力營救尚

在監獄中的兒媳安碧，自負行囊徒步往返六十華里，前後五次探監營救。花甲老人何能遭此折磨。

黎玉璽將軍常以「盡職盡忠以報國，任勞任

怨以服衆」爲座右銘。這是他的奮發自強的原動力。

「你很快會被釋放，你放心，希望你好好帶大三個孩子，千萬要辦到，我們黎家會感謝你」。囑

畢返家，內心痛楚可以想見。

四天之後的五月廿三日，即在黎府右後芋頭

田投水自盡，不願再受迫害，俾兒輩們一心報國

不再有後顧之憂，志節昭然，逝世時年僅六十五歲。

一門三將各膺重任

黎太夫人逝世的消息，我早從鄉友處獲悉，

以黎將軍篤於孝思，不忍心相告，前年黎玉璽將

軍伉儷赴美，方由甥女告以家中慘變經過。晴天

霹靂，大傷人子之心，每憶上海車站別母情景，

悔當日未能堅決挽母來臺，致遺此終生之憾。黎

將軍每一念及，潸然淚下，追悔無極。回國後設

奠遙祭，誦經追薦，以盡哀思。

筆者與黎府同籍四川達縣，黎周兩家原爲通

家之好，時有往還。我於民國十年就學南京，每

年寒暑假，返籍省親，對世交親長多有拜訪，隨

後自法國留學返國，教書從政，每遇鄉親多提及

黎將軍在海軍中大名，對他昆仲三人均膺軍職備

加讚佩。

民國卅八年海軍總部移駐高雄，我亦服務中

樞居住臺北，彼此南來北往，時有訪候。自海總

遷移臺北，兩家同住一條街巷，居室比鄰，接談

更多，情同弟兄，相交愈深，我愈了解黎將軍正直寬厚謙遜勇毅之性格，得自秉賦與母教，一門

三將軍實屬少見，而統率大軍，迭建豐功偉績，而又運籌多中如黎將軍者，尤以八二三金門砲戰

一役，海上殲敵，報章騰載，揚名中外，世所欽仰，此豈僅黎府一門之榮，亦國人之光也。